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VERBALE ASSEMBLEA DEI SINDACI SIRU IONICO ETNEO  DELIBERAZIONE N. 07 

 

Oggetto: PR FESR SICILIA 2021-2027 –SIRU (SISTEMA INTERCOMUNALE di RANGO 
URBANO) 2021/2027 - Area SIRU ionico Etneo –   programmazione attività di attuazione 
della strategia territoriale 

 

L’anno 2023, addì  06 del mese di Novembre alle ore 17,25 e ss., presso i locali del Museo della Musica - sede temporanea del 

Consiglio Comunale  del Comune di Piedimonte Etneo-  sito in Via Oratorio s.n.c, con avviso, prot. n. 012929  del 24/10/2023 

trasmesso a mezzo pec, si è riunita l’Assemblea dei Sindaci del PR FESR SICILIA 2021-2027 –SIRU (SISTEMA 
INTERCOMUNALE DI RANGO URBANO) 2021/2027 - AREA SIRU IONICO ETNEO – 

All'adunanza,  risultano intervenuti, ad inizio dell’argomento, i seguenti partecipanti: 
PARTECIPANTI Legali Rappresentanti Delegati POPOLAZIONE 

Dati Istat 2021 

% PRESENT

I 

ASSEN

TI 

CALATABIANO Petralia Antonio  5.167 4,05 X  

CASTELMOLA Antonio Orlando Russo  1.062 0,83 X  

FIUMEFREDDO DI 

SICILIA 

Angelo Torrisi  9.128 7,16 X  

GAGGI Giuseppe Cundari  3.116 2,44  X 

GALLODORO Alfio Filippo Currenti  336 0,26  X 

GIARDINI NAXOS Giorgio Stracuzzi  9.148 7,17  X 

GIARRE Leonardo Cantarella  26.685 20,92 X  

GRANITI On.le Carmelo Lo Monte  1.449        1,14  X  

LETOJANNI Alessandro Costa  2.808 2,20 X  

LINGUAGLOSSA Luca Stagnitta  4.995 3,92  X 

MASCALI Luigi Messina  14.287 11,20  X 

MILO Alfio Cosentino  1.038 0,81 X  

MONGIUFFI MELIA Rosario D’Amore  537 0,42  X 

PIEDIMONTE ETNEO Ignazio Puglisi  3.926 3,08 X  

RIPOSTO  Ass.re Davide Palermo 14.078 11,04 X  

SANTA VENERINA Santo AntonioRaciti  8.421 6,60  X 

SANT’ALFIO Alfio La Spina  1.518 1,19 X  

TAORMINA On.le Cateno De Luca  10.473 8,21 X  

ZAFFERANA ETNA Salvatore Russo  9.383 7,36  X 

Totale popolazione   127.555      100,00  Tot: 

60,63 

Tot: 

39,37 
La Assemblea è regolarmente costituita con, in prima convocazione, (quorum costitutivo/strutturale), con  il 50% + 1 dei partecipanti, calcolato secondo  il criterio 

ponderato che tenga conto della popolazione dei singoli comuni, risultante dall’ultimo censimento ufficiale.  (totale popolazione 63.778,5) 

In seconda convocazione l’Assemblea è regolarmente costituita (quorum costitutivo/strutturale) con il 30% +1 dei partecipanti, calcolato secondo il criterio ponderato che 

tenga conto della popolazione dei singoli comuni, risultante dall’ultimo censimento ufficiale   

Assume la Presidenza il Sindaco del Comune Capofila di Piedimonte Etneo, Avv. Ignazio Puglisi 

Partecipa il Segretario Comunale, Dott.ssa Angela Girgenti 

Assistenza agli organi: Isp. Brischetto Agatino 
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VERBALE ASSEMBLEA DEI SINDACI SIRU IONICO ETNEO  

 
 

PUNTO 2 O.D.G.   -   VERBALE ASSEMBLEA DEI SINDACI SIRU IONICO ETNEO  
 N. 7 DEL 06.11.2023 

 

OGGETTO: PR FESR SICILIA 2021-2027 –SIRU (SISTEMA INTERCOMUNALE di 
RANGO URBANO) 2021/2027 - Area SIRU ionico Etneo –   programmazione attività di 
attuazione della strategia territoriale 
 

 IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI Avv. Ignazio Puglisi,  illustra la 
proposta  e  rileva che è stato chiesto ai comuni che fanno parte del Siru di fare delle valutazioni di 
carattere tecnico  e indicare  all'ufficio comune quelli che sono i progetti che ogni comune ha, progetti 
immediatamente esecutivi  e cantierabili. Dal Dipartimento,  informalmente e per le vie brevi, fanno 
questa richiesta, perché loro verosimilmente saranno pronti ad esaminare queste eventuali interventi 
per autorizzare la relativa spesa.  Vi è una certa urgenza perché, come noto,  ancora per la 
programmazione del 2021- 2027 non sono state impegnate somme.  Ad oggi  vi è stato il riscontro solo 
dal Comune di Giardini Naxos e dal Comune di Milo,  oltre che, ovviamente, dal Comune di 
Piedimonte Etneo poiché è noto quali sono i progetti esecutivi. Quindi, chiede di fare un piccolo 
sforzo e, soprattutto, chiede all'assemblea  di  autorizzarlo a richiedere ai singoli comuni il nome di un 
referente tecnico per ogni Ente,  in modo da poter interagire con un soggetto che opera all'interno 
dell'ufficio  tecnico  o comunque un soggetto che indicano, perché  l'esigenza di iniziare questo tipo di 
attività è legata anche al fatto che, con l’approvazione della legge finanziaria, dovrebbero essere 
stanziate queste somme,  circa 300.000 € l'anno per tutta la durata della programmazione,  che 
dovranno finanziare il personale tecnico che dovrebbe essere impiegato all'interno dell'ufficio  
comune.  Prosegue chiarendo che è stato al Dipartimento programmazione e ritiene che vi sia una 
grande confusione, perché nel momento in cui viene approvata la strategia aveva inteso che il SIRU 
sarebbe diventato automaticamente Autorità urbana/Ente intermedio, sennonché al Dipartimento 
della programmazione hanno detto che è necessario un passaggio in Assemblea perché bisogna 
adeguare il piano di azione regionale. Oggi, pone la questione, avendo la fortuna di avere due 
Onorevoli regionali all'interno di questa Assemblea e serve avere chiarezza nel muoversi. Precisa, 
altresì, che ha avuto un interlocuzione con l'onorevole Lo Monte che gli ha inviato alcune schede 
relative al progetto di mobilità sostenibile estremamente interessanti;  però, è ovvio che tutto questo 
dipende anche dalla agibilità che verrà data all’Ente; c’è un po' di confusione. Appare indispensabile 
fare chiarezza sulla organizzazione che la Regione intende darsi, sulla gestione di queste risorse, se si 
farà l’ufficio speciale o se non si farà, e quindi resterà alla competenza per ogni singolo intervento nei 
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vari Assessorati di riferimento,  perché il rischio che, poi, magari il SIRU potrebbe essere pronto e poi 
mancherebbe tutto il resto che dipende dalla regione.  Approfitta, inoltre, per dare il benvenuto al 
neo-sindaco di Calatabiano, che è diventato primo cittadino  nel suo comune,  forse in uno dei 
momenti più caldi essendovi tutta una serie di questioni. Andando nel concreto, chiede all’Onorevole 
di farsi carico  di questa situazione; ai colleghi  chiede nel momento in cui dovesse essere approvata 
questa finanziaria e quindi saranno sbloccate le risorse; proporrà un piano operativo al Comitato 
Guida per poi estenderlo a tutta l’assemblea; però si deve iniziare: in ogni singolo comune si deve fare 
uno sforzo  per individuare gli interventi  coerenti con le finalità della programmazione.   Precisa che 
girerà nel loro gruppo su WhatsApp una sintesi di quelle che sono le linee guida,  le azioni che si 
possono attivare nell'ambito di questa programmazione e poi attenderà una risposta.   Precisa che 
arriverà, se approvata questa proposta, una formale  richiesta di indicazione di un soggetto di un 
referente Siru per ogni per ogni comune;  dopodiché si dovrà entrare nella fase operativa e quindi si 
aspetta intanto un loro contributo e poi concretamente l'invio dei progetti facendo una selezione con i 
progetti esecutivi, qualora non ci fossero dei progetti esecutivi,   quelli che riterranno di prioritaria 
importanza. Chiarisce che ha sentito un collega che era preoccupato sul metodo di individuazione 
degli interventi che saranno ammessi al finanziamento; ha ribadito, come detto più volte, che  
all'interno del Siru Ionico Etneo non si muoverà una un foglia senza che tutti i colleghi ne siano al 
corrente. Verosimilmente non saranno in grado di avere sempre l’unanimità. 
 
Alle 17. 34 è presente  in aula il Sindaco di Santa Venerina, Santo Antonio Raciti. 
 
Il Presidente passa la parola all’Onorevole DE LUCA, Sindaco del Comune di Taormina, il quale 
conferma che l’unico modo per cercare di avere un quadro di certezza è avere una audizione con la 
Commissione di bilancio e con tutte le parti interessate. Questa è la questione di cui si farà carico, 
facendo intervenire anche il dirigente della programmazione. Porranno in quella sede anche la 
questione riguardo alla tempistica della legge di stabilità, che è stata esitata dalla Giunta, però ancora 
non vi è traccia. Domani si terrà la seduta per le eventuali variazioni di bilancio e si capirà se esiste già 
in  calendario la volontà di approvarla prima di Natale. Ma chiaramente se prima non arriva nella 
commissione di bilancio non si è in grado di ipotizzare nulla, né di valutare nemmeno la situazione 
riguardo ai trecentomila euro, se sono sufficienti. Chiederà una audizione con urgenza per evitare che 
il lavoro svolto venga paralizzato.  Precisa che, per quanto riguarda l’aspetto dei progetti cantierabili, 
ne stanno aggiornando alcuni, con le indicazioni che afferiscono a progetti che possono essere già 
posti a gara, ne hanno già due o tre, e nel giro di 15/20 giorni dovrebbero riuscire a definirli e 
ovviamente a consegnarli. Prende questo impegno per fare una analisi, un’audizione in commissione 
bilancio dove mettere punti fermi in contraddittorio, perché il problema è che le versioni degli 
interlocutori poi spesso cambiano. In quella seduta, invece, cercheranno di avere delle indicazioni sul 
da farsi. In relazione all’aspetto  che è stato riferito rispetto alla Autorità urbana, questo sembra un 
paradosso; diversamente si diverrebbe sempre un derivato di altro, che non richiederebbe questa 
impostazione; quindi, occorre avere un chiarimento complessivo.  
 
IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI  Avv. Ignazio Puglisi, ringrazia l’Onorevole, 
spiegando che vi è necessita di avere dei chiarimenti 
 
Alle ore 17.39 entra la Dott.ssa Dierna Marta Emilia,  
Responsabile dell’Ufficio Comune. 
 
Interviene il Sindaco di Calatabiano PETRALIA ANTONIO: chiarisce che è Sindaco da 10 giorni, e 
saluta tutti i colleghi. Si trovano ancora a fare il punto della situazione. Chiede l’invio di tutta la 
documentazione pregressa per poter fare il punto sulla situazione. 
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IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI  Avv. Ignazio Puglisi  precisa che, tra giovedì 
e venerdi, andrà personalmente con tutta la documentazione, in modo da poter fare chiarezza, per 
accorciare i tempi. Oggi il quadro, per quanto di competenza, è  chiaro; è ovvio che  c’è un contesto di 
grande confusione, non si sta capendo bene come intende operare il governo regionale, perché, come 
noto, vi è stato il tentativo di costituire un ufficio speciale per la gestione dei rapporti con tutte le 
autorità urbane e aree interne; poi, è saltato; successivamente si voleva incardinare questo ufficio 
all’Assessorato alle Autonomie Locali, ma è saltato pure. Come ben diceva l’Onorevole De Luca, c’è 
una divergenza di vedute agli apici della burocrazia regionale e, verosimilmente, della politica; quindi 
la  proposta dell’Onorevole di porre la questione ai massimi livelli e fare dire con chiarezza cosa 
vogliono e cosa si può fare, consente  di operare speditamente. 
 
Interviene il Sindaco di Giarre CANTARELLA LEONARDO che condivide la necessità di fare 
ordine; da quello che gli viene riferito, il SIRU IONICO Etneo è un po’ più avanti rispetto agli altri, 
come organizzazione. Approfitta per salutare il Sindaco Petralia e dargli il benvenuto nel gruppo. 
Ritiene validissima l’idea di partire dai punti fermi,  di andare, come diceva l’onorevole De Luca,  alla 
commissione bilancio. Questo è il primo punto. Occorre capire su quali spese ci muoviamo. Andare ad 
individuare per ogni comune un  referente dell’ufficio tecnico è un  ulteriore passo che si fa, ma se 
prima si parte  da un punto fermo finanziario diventa tutto più difficile. 
 
IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI  Avv. Ignazio Puglisi  precisa che è stato 
approvato un organigramma, all’interno del quale vi sono figure che sono state indicate. Dopodiché le 
somme che dovessero essere messe a disposizione, dovrebbero servire per potenziare una sorta di 
ufficio tecnico. Si deve comunque procedere. 
 
Alle ore 17, 45 entra il Sindaco di Mascali Luigi Messina. 
 
IL PRESIDENTE continua spiegando che ha chiesto al Responsabile dell’Ufficio Tecnico di 
Piedimonte di rientrare a tempo pieno a Piedimonte dal primo gennaio 2024 per dare un impulso 
importante. Tra il pubblico c’è la dott.ssa Dierna, Responsabile dell’Ufficio Comune, alla quale ha 
chiesto di iniziare a serrare i ranghi; la stessa ha predisposto la bozza dei regolamenti di riunione a 
distanza, perché se ci fosse la necessità, vi è la possibilità di riunirsi anche a distanza. Però lo sforzo si 
deve fare e si deve provare, perché questo strumento può avere una enorme potenzialità. L’idea di 
questi 40 milioni di Euro che verranno assegnati certamente:  una parte si vorrebbero utilizzare per 
fare progettazione; è ovvio che ogni Ente e, poi tutti insieme, perché si devono immaginare interventi 
sovra comunali che solo con il SIRU si possono fare; altrimenti si rischia di utilizzare queste somme 
per fare piazze; invece, si deve provare ad alzare lo sguardo un po’ più in alto. Precisa spiegando che, 
all’interno del GAL, ad esempio, hanno approvato una variante sostanziale per consentire di 
impiegare una parte delle risorse aggiuntive che sono state assegnate per metterle a disposizione dei 
comuni per fare attività di progettazione. Si sta cercando di creare una operatività infra enti, sempre 
con l’occhio rivolto al territorio e ai singoli comuni. Chiede all’Assemblea di approvare la richiesta da 
rivolgere ai comuni della nomina di un referente tecnico e sollecitare l’invio dei progetti cantierabili. 
 
Alle ore 17, 47 entra il Sindaco di Gaggi  Giuseppe Cundari 
 
Alle ore 17, 48 entra il Sindaco di Linguaglossa Luca Stagnitta 
 
Interviene il Sindaco di Graniti, Onorevole Lo Monte spiegando che la sua  preoccupazione è che il 
SIRU scada nei soliti strumenti programmatici della regione; se si parte con i progetti cantierabili si 
rischia di fare le solite cose e di perdere la grande opportunità. Non si preoccupa del ritardo della 
regione, ma lo utilizzerebbe per individuare progetti sovra comunali, ai quali a suo avviso occorre 
dare grande priorità, perché non avranno altre opportunità come questa. Se si portano  avanti progetti 
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sovra comunali per l’intero importo di 40 milioni non si fa male. Un parco progetti che sia il doppio 
del badget economico, progetti sovra comunali. Se si parte con questo sguardo, si troveranno pronti. È 
certissimo che questi strumenti in Sicilia saranno claudicanti; se si utilizza questa occasione per esser 
bravi veramente, per essere all’altezza della situazione, se per una volta tanto si fanno i bravi 
amministratori, e lo si fa con la consapevolezza, perché si hanno gli strumenti.  Condivide Cateno De 
Luca, perché le scommesse le fa sempre piene, non si accontenta dei piccoli risultati scontati. Non  si 
devono aspettare  grandi aiuti da parte della regione; si deve cercare di  alzare il livello. I progetti 
sovra comunali se ne devono individuare due o tre che possano realizzare tutti i comuni per dare a 
questo territorio una grande opportunità. Questo è un territorio che, nell’insieme, ha grandi 
potenzialità;  se si sa fare un salto di qualità e non ci si ferma al piccolo progettino cantierabile, ma 
guardando alle esigenze del territorio.  
 
Alle ore 17, 53 entra il Sindaco di Riposto  On.le Davide Vasta  
 
Onorevole Lo Monte continua  precisando che il referente può essere anche politico. Ripete  che si 
concorre per la loro fortuna; si deve lavorare subito su alcuni progetti sovra comunali; ci si deve fare 
trovare pronti per arrivare prima degli altri, e così si potrebbero anche raddoppiare le risorse. Vi sono 
inoltre i bandi nazionali. 
 
IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI  Avv. Ignazio Puglisi  precisa che, in questo 
momento storico, vi è una congiuntura astrale straordinaria perché vi sono tutte le condizioni per fare 
cose veramente belle. È ovvio che quando si parla di Siru, di Ufficio Comune, e di poter utilizzare 
professionalità oltre quelle che operano nella pubblica amministrazione degli Enti; l’idea è che se si 
hanno dei progetti esecutivi cantierabili e si è un Ente intermedio, si può chiedere direttamente 
l’assegnazione delle somme senza bisogno di passare dai bandi.  Deve conoscere la realtà di tutti i 
comuni per potere dimostrare che un modello di Sicilia diverso rispetto a quello conosciamo, si può 
realizzare. Perché il problema dei bandi, che sembrano l’unica via per assegnare le risorse, è una 
visione sbagliata, perché se la programmazione deve passare dal territorio e il territorio è in grado di 
individuare quelle che sono le sue esigenze, si può, anche con l’aiuto di chi a Palermo opera, provare a 
fare una cosa veramente nuova, che non si è mai vista in questo comprensorio. È ovvio che l’on.le  
Cateno De Luca non può fare in questo contesto solo il Sindaco di Taormina , perché ha l’opportunità 
di dimostrare cosa si può fare. Loro possono qua dimostrare di essere in grado. Quindi, quando si 
parla di piccoli comuni, non è d’accordo di dividere le somme ai singoli comuni. Ma è ovvio che se 
escono bandi per i quali si hanno un pacchetto di progetti, che sono definitivi e che magari con le 
nuove professionalità aggiunte si possono fare diventare esecutivi, succederà che si avrà la necessità 
di assegnare le somme.  Quindi, la visione è uguale a quella dell’onorevole Lo Monte.  Quando si 
parla di un referente è ovvio che deve essere qualcuno che opera nella pubblica amministrazione, 
perché l’organo politico si esprime in questa sede.  Vi è bisogno di operatività tecnica amministrativa.  
La linea politica la si detta in questa sede. 
 
Interviene il Sindaco di Mascali  Luigi Messina che ripete, dal primo minuto che è stato formato 
questo nuovo Organismo, sono state  ripetute le stesse cose. Il suo timore è che si ripeta  l’esperienza 
dei 150 milioni di Euro, che, alla fine, ha portato ad un frazionamento assurdo  e non si è portato 
avanti l’obiettivo del territorio. Uno dei sindaci, quando lui disse che gli sembrava giusto spendere 
quella cifra   in un’opera,  gli  disse ma lui ai suoi  cittadini cosa raccontava…  che non è stata fatta la 
piazza.  Qui vi sono tutte le possibilità, se abbiamo la capacità; cosa che lui non ha avuto  all’interno 
del suo ente perché gli mancano le  risorse umane o ingegneri che possano fare questo tipo di lavori. 
Però l’occasione del Siru, come dice bene  l’onorevole, è quella di fare delle  strutture sovra comunali e 
non  quella di fare ognuno di loro dei piccoli  progetti;  se  non si ha la chiarezza di tutto questo, si fa 
quello che si è fatto sempre,  cioè un modo disordinato dei progetti che non hanno unicità di obiettivo. 
Il SIRU fondamentalmente è stato realizzato come idea per realizzare degli obiettivi comuni ai 
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territori: il lungo mare, da riposto fino a Giardini, che si affaccia a Letojanni; la Mare moti, per arrivare 
sull’Etna perché è il primo elemento, per il quale vengono le persone; la cartiera di fiumefreddo. Non 
ha chiesto nulla per il suo territorio, come non ha chiesto nulla l’onorevole. Nessuno deve vedere il 
SIRU come opportunità per fare piccole opere all’interno del proprio comune.  Se è possibile 
suddividere questa somma di 40 milioni di euro metà per la progettazione e metà all’interno dei 
diciannove comuni per finanziare singoli progetti, magari potrebbe esser un modo per mediare queste 
esigenze di tutti. È dell’idea di fare 40 milioni di euro di progetti, importante per il territorio, ma se 
questo non è possibile, si deve valutare questo profilo e non il profilo di dividere i 40 milioni di euro. 
 
Interviene il Sindaco di Calatabiano PETRALIA ANTONIO che sposa appieno quanto detto dai  
colleghi sindaci di Graniti e di Mascali. Ha esperienza in altri momenti di aver partecipato a delle 
Unioni di Comuni, dove alla fine ognuno faceva il suo piccolo intervento. Secondo lui, una volta per 
tutte, bisognerebbe ragionare in maniera unitaria, cercare di vedere il  territorio nella  sua unitarietà 
sia dal punto di vista umanistico, territoriale, che dal punto di vista delle prospettive turistiche; si ha  
Taormina, si hanno grossi esempi di turismo che possono essere importanti. Quindi, bisognerebbe 
ragionare in via sovra comunale, facendo un salto di qualità veramente importante.  Una Strategia 
comune con obiettivi comuni. Ritiene intelligente l’idea di avere un parco progetti di importo  
superiore alle somme da assegnare, che li metterebbe sicuramente avanti a tanti altri gruppi, perché 
significa essere pronti a partire in ogni momento. Auspica pertanto che ci sia unitarietà di intenti  e di 
obiettivi. 
 
IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI  Avv. Ignazio Puglisi dichiara di essere 
contento per questa sostanziale condivisione sul modo di operare prossimo;  sarà   inviata formale 
comunicazione di richiesta di un referente,  e rimane in attesa di ricevere i progetti. Constatato che 
non ci sono ulteriori interventi,  pone ai voti la proposta.   
 
 L’Assemblea approva all’unanimità la proposta 
  
 Con  separata votazione e all’unanimità dei presenti, l’Assemblea dichiara la deliberazione 
immediatamente esecutiva. 
 
 
     IL PRESIDENTE  SIRU                                                             IL SEGRETARIO COMUNALE   
         Avv. Ignazio Puglisi                                  Dott.ssa Angela Girgenti 



                                                  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE  DA SOTTOPORRE ALL’APPROVAZIONE  

DELLA ASSEMBLEA DEI SINDACI 

 

Oggetto: PR FESR SICILIA 2021-2027 –SIRU (SISTEMA INTERCOMUNALE di 
RANGO URBANO) 2021/2027 - Area SIRU ionico Etneo –   programmazione attività di 
attuazione della strategia territoriale. 

 

PREMESSO  che gli enti locali che fanno parte del SIRU Ionico Etneo, in coerenza 
con gli atti di programmazione regionale e, in particolare, con gli atti di indirizzo per la 
costruzione delle strategie territoriali e per la selezione e attuazione delle operazioni a 
valere sul PR FESR 2021- 2027 di cui all’allegato C dal DDG n. 1258 del 21.12.2022, hanno 
approvato la convenzione, di cui all’art. 30 del d.lgs. 267/2000,   stipulata il 29/06/2023,  
tra i comuni della coalizione del SIRU - Ionico Etneo individuando  il capofila nel Comune 
di Piedimonte Etneo, al quale, ai sensi dell’art. 6 comma 2, è conferita la delega a porre in 
essere tutti gli atti, le procedure e provvedimenti necessari all’operatività degli interventi e 
per garantire il funzionamento dell’Ufficio Comune e la piena operatività dell’Autorità 
Urbana;  

 
RICHIAMATI 

 deliberazione della Giunta della Regione Siciliana n. 213 del 27 maggio 2021, avente 
ad oggetto: “Programmazione PO FESR Sicilia 2021/2027. Documento di 
accompagnamento e Road Map”, con la quale la Giunta regionale ha apprezzato le 
attività propedeutiche alla definizione della nuova programmazione operativa 
FESR 2021/2027 di cui al documento di accompagnamento e Road Map predisposti 
dal Dipartimento regionale della programmazione della Presidenza della Regione; 

 

                                                                          
                                                                                                                                                        
                                                                              SIRU IONICO ETNEO  



 la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n. 131 del 23.03.2022 
“Programmazione della politica di coesione 2021/2027 FESR, CTE e assetti per le 
politiche territoriali - Apprezzamento” che ha apprezzato il Documento Strategico 
Regionale (DSR) del PR FESR 2021 – 2027. 

 la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n. 199 del 14.04.2022 
“Programma Regionale FESR 2021/2027. Apprezzamento prima versione” che ha 
apprezzato la prima versione del PR FESR 21-27 notificata alla Commissione 
Europea. 

 la deliberazione della Giunta regionale di Governo, DGR n. 519 del 20.09.2022 
“Programma Regionale FESR Sicilia 2021/2027. Testo integrato per l'avvio della 
procedura preliminare all'adozione da parte della Commissione Europea” che ha 
apprezzato il testo integrato del PR SICILIA FESR 21-27, il documento 
metodologico di accompagnamento e il Quadro unitario delle politiche territoriali 
della Regione Siciliana per il ciclo 2021-2027. 

 l’Accordo di Partenariato 2021-2027 tra Unione Europea ed Italia approvato con 
Decisione C(2022) 4787 de 15.07.2022 dalla Commissione Europea. 

 la Decisione della Commissione Europea C(2022) n. 9366 del 08.12.2022 con la quale 
è stato approvato il PR FESR Sicilia 2021-2027 CCI 2021IT16RFPRO16. 

 
ATTESO CHE  
 con la Deliberazione dell’Assemblea dei Sindaci n. 1 del 29/06/2023, si è proceduto 

all’insediamento dell’Assemblea dei Sindaci, di cui alla convenzione per la gestione 
in forma associata dell’AREA SIRU IONICO ETNEO (ex art.30 d. lgs. n.267/2000);  

 con la Deliberazione dell’Assemblea dei Sindaci n. 5 del 29/06/2023, è stata 
approvata la Strategia Territoriale del SIRU IONICO ETNEO comprensiva 
dell’individuazione dell’elenco dei progetti da realizzare, in coerenza con le 
indicazioni delle macro- aree, allegata alla presente quale parte integrante e 
sostanziale 
 
CONSIDERATO necessario definire la programmazione delle attività di attuazione 

della strategia territoriale; 
 
VISTO   il DDG N. 1258 del 21/12/2022 come riportato nel par. 4.3.1 dell’Allegato 

C - Atti di Indirizzo per la costruzione delle Strategie Territoriali e per la Selezione e 
attuazione delle Operazioni a valere sul PR FESR 2021/2027 –che stabilisce che  una volta 
costituiti, i SIRU (Sistema Intercomunale di Rango Urbano) selezionano le operazioni, in 
coerenza con il PR FESR 2021-2027 e con la Strategia Territoriale, da attuare e completare 
entro il 2029 assicurandone la stabilità ai sensi dell’articolo 65 del Reg. UE 1060/2021. 
 

CONSIDERATO che con Deliberazione  n. 195 del 18 maggio 2023,  con la quale  la 
Giunta Regionale ha preso atto del Documento “Metodologia e criteri di selezione delle 
operazioni”;, contenente i requisiti di ammissibilità e i criteri di selezione delle tipologie di 
intervento a valere sul PR FESR 2021 – 2027, approvati in Comitato di Sorveglianza, 
unitamente alle tipologie di intervento ammissibili, ai settori di intervento attivabili e agli 
indicatori di output e di risultato. 

 



RITENUTO di dover definire la programmazione delle attività di attuazione della 
strategia territoriale in coerenza al Documento 'Metodologia e criteri di selezione delle 
operazioni' del PR FESR Sicilia 2021/2027 accluso alla Deliberazione della Giunta 
regionale n. 195 del 18 maggio 2023; 

 
ATTESO che sulla presente proposta di deliberazione debbono essere acquisiti i 

pareri di regolarità tecnica e di regolarità contabile ai sensi dell’art. 53 della L. 142/90, nel 
testo recepito in Sicilia dalla l.r. 48/1991 e smi; 

 
 

PROPONE 

1) Dare atto che la programmazione delle attività di attuazione della strategia 
territoriale deve essere effettuata in coerenza al Documento 'Metodologia e criteri di 
selezione delle operazioni' del PR FESR Sicilia 2021/2027 allegato alla Deliberazione 
della Giunta regionale n. 195 del 18 maggio 2023; 

2) di stabilire che ciascun comune provveda ad individuare un Referente istituzionale 
entro il 15 novembre p.v., da comunicare al comune Capofila; 

3) di stabilire che i comuni facenti parte della convenzione propongano all’Ufficio 
Comune le operazioni da selezionare, dando priorità a quelle con un livello di 
progettazione più maturo, avendo cura, inoltre di valutare le operazioni già 
selezionate e non attuate nel precedente ciclo di programmazione, al fine di 
verificarne la coerenza delle stesse con la Strategia di riferimento e con il PR Sicilia 
FESR 2021-2027 per la successiva selezione e attuazione entro il 30 novembre p.v.; 

4)  di dichiarare la presente immediatamente esecutiva, stante l’urgenza di 
provvedere, ai sensi dell’art. 12, comma 2, L.R. 44/1991. 

 
 

Il proponente 
 Il Sindaco del Comune Capofila 

Avv. Ignazio Puglisi 
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Area SIRU Ionico Etneo 

Comuni di 
Piedimonte Etneo,  Calatabiano Castelmola,  Fiumefreddo di Sicilia, 

Gaggi,  Gallodoro,  Giardini Naxos,  Giarre,   Graniti,  Mascali, Milo, Letojanni, 
Linguaglossa,  Mongiuffimelia,  Riposto, Sant'Alfio, Santa Venerina, 

Taormina, Zafferana Etnea 

SIRU (SISTEMA INTERCOMUNALE di RANGO URBANO) 
COMUNE CAPOFILA PIEDIMONTE ETNEO 

 

 

OGGETTO: PR FESR SICILIA 2021-2027 –SIRU (SISTEMA INTERCOMUNALE di 
RANGO URBANO) 2021/2027 - Area SIRU ionico Etneo –   programmazione attività di 
attuazione della strategia territoriale 

Parere di regolarità tecnica 

Area: Tecnica 

Per quanto concerne la regolarità tecnica si esprime parere favorevole per l’approvazione della 
proposta in oggetto, ai sensi delle leggi sopraindicate. 
 

Dalla Sede Municipale, lì  24/10/2023 

        Il  Responsabile dell’Area Tecnica ed Ecologia  
Ing. Vincenzo Barbagallo 

 

Parere di regolarità contabile 
Area: Finanziaria  

Per quanto concerne la regolarità contabile  si esprime parere favorevole, ai sensi delle leggi 
sopraindicate 

Dalla Sede Municipale, lì 24/10/2023 
                                                                                                   
 

         Il Responsabile dell’Area Finanziaria 
        Dott. Giovanni Gerardo Greco 

 

 

 

Firmato
digitalmente da
vincenzo gerardo
barbagallo

CN = barbagallo
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C = IT
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       IL PRESIDENTE  SIRU                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE   
         Avv. Ignazio Puglisi                                  Dott.ssa Angela Girgenti  

 

 

___________________________________________________________________________________ 

 

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE DEL MESSO COMUNALE 
 

La pubblicazione del presente atto all'Albo Pretorio on line è iniziata, ai sensi degli artt. 11 così come modificato dall'art. 

127, co. 21 della L.R. n. 17/2004 e art. 12, co. 1°, della L.R. 44/91, nonché ai sensi dell'art. 32, della legge 18 giugno 

2009, n. 69 e dell'art. 2 della legge 26 febbraio 2010, n. 25 il ____________come dal Registro delle pubblicazioni al 

n.___ 
          IL MESSO 
 

Il presente atto è stato pubblicato all'Albo Pretorio on line dal________________al________________ 

          

              

          IL MESSO 

 

___________________________________________________________________________________ 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line 

dal____________al____________a norma dell'art. 11 della L.R. 3.12.1991, n. 44/91 così come modificato dall'art. 127, co. 

21 della L.R. n. 17/2004 e art. 12, co. 1°  della L.R. 44/91, nonché ai sensi dell'art. 32, della legge 18 giugno 2009, n. 69 e 

dell'art. 2 della legge 26 febbraio 2010, n. 25 e che contro la stessa non sono stati presentati reclami.  
 

         IL SEGRETARIO COMUNALE 
 
___________________________________________________________________________________________________ 
 

           ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA'    
    

Si attesta che la presente deliberazione è divenuta esecutiva dal__________ 

 

 ai sensi dell'art. 12, comma 2, o dell'art. 16 della L.R. n. 44/91 (immediata esecutività) 

  ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n. 44/91 (11° giorno di pubblicazione) 

 
                           IL SEGRETARIO COMUNALE 
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